



社論

文／吳明真

順服聖靈引導的講道

最近看到網路上的一篇文章〈給現在的我們〉。該文是寫給本會的青年，勉勵他們將來上台講道應注意的事項。該文作者說：既然講道是講論神的話語，一定要從聖經出發。本會強調一切以聖經為依歸，一切遵守聖經的教誨，但在台上卻有人講網路小故事、心理勵志、生命教育、時事新聞，這與閱讀《讀者文摘》有何不同？就算引用了經文講道，其中概念也不一定是出自聖經，只是引用聖經來證明自己提出的概念。當信徒因無糧而飢渴、心中空乏，來聚會只是越來越形式化，真理的感動漸漸的減少，甚至心中掙扎應否遵守安息日？應否帶領慕道者來教會？從該文對講道信息的論述，可得到一葉知秋的警惕。

事實上，講道是宣揚神的話語，這是基督教的信仰基礎。神的話已經記載在聖經中。因此，有生命力的講道應具備三要件。首先，應熟讀聖經。藉由充分的準備，以瞭解經文的背景、內容和應用。其次，應祈求聖靈來引導講道。因為聖靈是能力的來源（徒一8），不但能參透神深奧的事（林前二10），而且可以賜給人喜樂，使人能領受真道（帖前一5-6）。此外，應注意講道的心態。在舊約時期，先知是神的代言人，被神呼召來傳達神的話語。為了忠於神的託付，不能說自己的話語，只能說神的話語；因此先知的標準說話模式是「耶和華如此說」（王下七1）。同樣的，今日講道者也是神的代言人，上台講道時應說：「聖經如此說」，也就是要按照聖經講道；經文是唯一的主角，而不是配角。倘若我們奉主耶穌的名講道，卻說神所未曾吩咐我們說的話，那就是假先知，應該被治死（申十八20）。以下擬說明聖靈在講道中所扮演的角色。

一. 選擇講題與聖靈

倘若我們要在講道時經歷聖靈的能力，就要順服聖靈的引導來選擇講道題目。有人用長時間的禱告，順服聖靈的指引來選擇講題；有人按系統化的主題來選擇題目，例如耶穌的比喻、神蹟；也有人安排好年度計畫，預計下年度要講論的題目，例如《啟示錄》、《五祭》等。在安排講題時，應注意信徒的需要，能夠按時分糧（路十二42），例如大地震的突然來臨，使信徒陷入沮喪與不安。此時若能說些如何因應災難的道理，就能讓信徒覺得你是按時分糧的牧者。不論我們選擇何種方式決定講題，都要禱告依靠聖靈的帶領。藉由訪問信徒，知道他們的需求，並在講道時用神的話語勉勵，使信徒也能經歷神的大能。

二. 準備講章與聖靈

當我們研讀經文、做字詞研究、思考應用、撰寫綱要時，要禱告依靠聖靈的帶領。聖靈有時會將我們過去經歷的事物，已經埋藏在心中很久，再度在腦中思考，成為我們講道的內容，使信徒能容易明白經文的應用。有人認為完全屬靈的講道要等候神的話語，

因此只要禱告，不必有人為的準備。如果神的話語沒有臨到，是否當天就不必講道與聚會？經云：「你當竭力在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按著正意分解真理的道。」（提後二15），只有透過努力研讀經文，並積極尋求聖靈的引導，方能明白真理的道。

現在的時代，一般人不喜歡得罪人，倘若講了嚴厲的道理，可能會遭受人的批評。但講道者是神的代言人，神的話語我們不得不說。只要講道時能語氣溫和，對信徒說這是互相勉勵，自己也是在竭力追求中，不是已經做到了，如此比較不會得罪人。

三. 講道與聖靈

慢工出細活，經過長時間的思考、禱告的講道能使人再三回味；而欲速則不達，急就章的講道因為尚未成熟，將使人食之無味。所以我們平日就要預備，將查經心得寫在電腦中，講道時就有材料，不致囫圇吞棗，無法造就信徒。

為了避免緊張、忘記，講道時可以寫出全文，或是整理出大綱，然後熟讀，並且整理出關鍵字詞、要點。不論用何種方式準備，都要禱告依靠聖靈的引導。有時我們可以體驗，在講道中聖靈感動，使我們說出沒有準備的題材，能切合信徒的需要。

講道是在聖靈引導下，講道者與信徒的對話。為了祈求聖靈的同工，講道者要提早至會堂，跪下禱告與神交通。一方面向神認罪，承認自己的過錯，求神赦免，因為我們不配宣揚神的話語；一方面要祈求聖靈的帶領，能夠講明神的話語。同時，也要為信徒禱告，求神能開啟他們的心竅，使之能明白屬靈的奧祕。

四. 靈修與聖靈

講道不僅是預備講章，傳講神的道理，而是要將講道者的生命傳講出來。因此，講道最重要的不是華麗的講章，而是講道人的品格。講道是講述生命中值得給人的東西，而講道者更需要長時間的禱告，藉由不斷的靈修，使生命得到更新。事實上，講道者與信徒一樣是人，總是不盡完美，有著人性的軟弱面；會面對試探和誘惑，也會遭遇痛苦和打擊，因此需要不斷地依靠神的赦免與恩典。講道的後盾是生活方式，因此要謹慎自己和自己的教訓（提前四16）。講道者若不重視靈修的操練，不時刻祈求聖靈帶領，而使神的名受到羞辱，將無法發揮在講台上的教導角色。倘若講道者勉勵信徒要彼此相愛，饒恕人們七十個七次（太十八22），但遇到得罪過自己的信徒卻置之不理，如何能讓人心服呢？倘若講道者勉勵信徒要孝順父母（出二十12），但卻長年不回家探望父母，如何能成為信徒的表率呢？

使徒保羅說：「我說的話、講的道，不是用智慧委婉的言語，乃是用聖靈和大能的明證，叫你們的信不在乎人的智慧，只在乎神的大能。」（林前二4-5），講道與演講不同，不是靠高言大智說服人，也不是用委婉的言語感動人，而是依靠聖靈的能力，就能吸引人歸向祂。所以講道者要專心依靠聖靈的帶領，用心傳講神的話語，使講道充滿「生命力」；能使心靈饑渴的信徒得到飽足，使靈性疲乏的信徒得到甦醒。當信徒能渴慕神的話語，進而聽從神的話語，教會將蓬勃發展。

